

愛與醫學

楊貴郎

「愛」這個字眼不斷地被人提起，但似乎每個人都對之瞭解得太少……。

愛是一種不易被分析的心理現象，健康與疾病都與它脫離不了密切的關係，但是沒有一本醫學教科書討論到它……所以，從愛的故事裏尋找靈感，探討真愛，非但是知識分子的責任，委實是每位醫學生所該重視的課題之一。

愛情心理學

游離的電子會找尋原子，設法進入裏面，把自己安置在電位穩定的能階上；分子與分子結合成特殊形態或分子鏈，而各種分子「基」(Radicals)則找尋自己可以附著上去的分子鏈。像這樣地所有構成物質的微粒都有彼此相吸的特性，或許就是愛的最初根源吧！基於這個理由，愛使得太陽與其它的星球並行不悖哩！事實上不祇是男人愛女人，女人愛男人，也有人愛藝術或科學，做母親的愛孩子，信教的人愛上帝。愛的對象可說是變化無定的，然而吳三桂的衝冠一怒爲紅顏，雖曰雄壯、激昂，更有美麗的火花，奈何國破家亡、身敗名裂、生命不保。因此我們在剖析愛的性質與成分時猶須特加謹慎。

其實人類的一部愛情史，委實就是歷史的一脈主流，一個精神的河，一個不斷湧現的泉。因

爲愛情史上的每一個轉變中，任何對於某個因素的過份強調都先帶來正向的反應，然後是反向的反應，一切都是沈浮在無止境的掙扎中，而爲的都是想維持平穩的狀態。譬如過於嚴謹固執的清教徒式愛情觀念可以說是毫無進步的觀念；十八世紀的冷靜理智的愛情型式只持續了幾十年，狂放的浪漫主義便取全代之；維多利亞式的感傷主義造成二十世紀以來的赤裸裸肉慾主義，這種觀念又令人感到無法全然滿足愛的需要；在二十世紀七十年代的今天，愛情的面貌更是如此地令人迷惑：知識學問平庸的群眾依戀著雜誌和影片所宣傳的浪漫愛情故事；世俗凡夫則執迷於希臘羅馬式的赤裸裸性關係，而蔑視感傷主義（一種視愛情爲高貴的情感主義）；流行的音樂（藍調與失戀的歌曲）則不停地嘆息著遇到挫折與破碎的愛情。綜而觀之，愛是肉體和心理情感因素之間的一種平衡關係，它極力維護自身於不瓦解的狀態；對於性慾的過分強調不足以代表愛的一切，必須有精神的因素來建立平衡的狀況；這也難怪在愛情廣闊的舞臺上，使人產生最強有力的行動竟不是榮耀、責任和愛國心而是愛情。

斯湯達爾(Henri Stendhal)的「論愛」一書，把愛分爲嗜試愛、虛榮愛、熱情愛，而祇有熱情愛才是斯湯達爾心目中的真愛。依他解釋：「如果愛情中的愛祇是虛假的愛，自然其餘跟它有關的也都要變成虛假，更不要說愛的對象了。」其餘他這個人並沒有真正愛過；更重要的，也沒有真正被愛過。他一生多的是虛假的愛。這些愛他明知其假，但仍堅持到其結束。簡而言之，他的愛並非發自真正的愛心，而是起自熱烈的幻想，故當他的幻想結束時，愛也就結束了」。

而我個人以為此書最有力的部分，卻是他懷疑我們所謂的愛有時並非真愛的部分。一言以蔽之，我們之所以戀愛是因為我們把另一個人想得很完美，而一旦這種幻覺消失，愛也會跟著消失。這說法遠比「愛是盲目的」還要令人不堪。依此說，愛甚至不是盲目的：只是想像的，看不出真實，甚至排斥真實。所以愛情心理之首要工作應該是辨明愛的真實屬性。

且讓我們來聽聽史湯達爾對熱戀中的男女所做的實地觀察而獲得這些一般性心理的描述：「愛是一種互相感到吸引和親切、溫柔的關係，也是一種深刻的愉悅感；被愛的人令對方覺得他（她）美麗、善良或吸引人而想獲得他（她）；他（她）的感覺變得狹窄而集中在對方身上，其它的人都被兩個人忽視了。對方的許多性格特徵往往沒有被注意到；當兩個人在一起共享許多體驗時，彼此的內心都有著甜蜜的愉悅。往往共享的體驗比一個人獨享來得更為喜悅；在肉體和精神上，彼此有著結合為一的強烈慾望，這經常表現在渴望了解對方更多更深的行為上；彼此都有寬大仁慈的心胸，希望給予對方快樂和自己的一切。」而我則以為相處融洽的愛侶應該具有一個特色，便是他們之間的關係應在誠實的基礎上成長，而且彼此拋棄了對於對方的「防衛」。另一點與史湯達爾的理論相反的是「正常的愛情並不會造成感覺的長久盲目；事實上愛侶彼此都看清他（她）所有肉體與心理上的缺點，但還是深愛著對方。」

柏拉圖對愛則直指要點，以其智性之鰲直捉愛之神經。「愛」，他說，「是傳遞和生產美的慾望。」這個大意就是：在所有的愛裏面都包含有一種想要與另一個具有某種完美性的人結合的慾望，想把自己的個性溶入對方，又渴望吸收對方的個別性而與自己的溶合。並且祇有在與所愛者融和時，在「兩種個別性合而為一」的情況下，愛才能得到滿足。其實他所謂的完美性應該指的是相對的完美而非絕對，因為人類的標準來看，完美並非絕對的，祇要它是比其他的好的，祇要在對照之下它顯得特殊，便是一種完美；總之，完美就是優點。其次要說的是，正是這優點刺激人去尋求與它的擁有者結合；而此種念頭又多少有點肉體結合的慾望。於此，尚有很重要的一點需要考慮，就是「性愛」與「性本能」的分別。因為此兩者最易引起混淆，以致於一說到性愛，大家就以爲是性本能。事實上，人類的本能多少具有超本能的性質而與心靈或精神有關。俗稱的「肉體的愛」依我看，祇不過是個誇張的講法。因爲在大部分的情況下，性關係尚需熱烈的情感、肉體的美、心靈的交感等條件的配合才能發生。也許性本能足以保證種族的延續，但並不能使種族優秀。而真正的性愛——也就是對於所愛者的肉體與靈魂的熱愛——原本就是一種巨大的力量，負有改進種族的使命。性愛不像性本能，不存於對象之先，它大都是在遇到合意的對象時才會發生，且這對象必然具備某種明顯的優點，足以引發兩性之愛，所以完整的愛情應該是靈與肉的合一。連帶地或多或少有些慾望想要留下一個孩子作為結合的證明，這孩子把所愛者的優點都固定下來了。孩子的出生是由愛促成的，同時，孩子的出生也總結了純潔的愛的所有意義。孩子既不是父親的也不是母親的：他是父母個別性的溶合，並且他在靈與肉兩方面都儘求吸取父母的優點。所以柏拉圖的理論是值得支持的：愛是一種產生完美的慾望。

愛情生理學

遠在醫學界能夠對愛的生理作用予以詳細敘述之前，詩人與藝術家們就已經從另一種角度，對此有了深刻的描寫。比方有個基於觀察的描寫說：愛經常在感到寂寞厭煩，以及莫名的心神不安之後來臨，就像羅密歐在未見茱麗葉之前感到心靈不悅一般。

沈醉在愛情之中的人常有的生理徵象，往往無法以生理學的理论來解釋。他們的感覺變為敏銳，血液的循環加速，肌肉的張力增加，而且常有「踏著雲朵飛舞」的感覺，這是一種肌肉骨骼的變化所產生的。而臉紅、不安、無能暢所欲言等生理徵象，醫學早期就已知道成因，祇不過到最近才能解釋為什麼人會有這些反應。他們解釋的理由是這樣子的：在你（妳）面臨著愛情的那利那間，你（妳）不安的感覺馬上傳到腦部思想的部分，大腦外層波及到臆想部份，自主神經系統的中心，那裏是調節心跳、腺分泌及血管肌。這個刺激使你（妳）的血管膨脹，使更多的血流到表面的毛細管。在你（妳）的面與頭頸部的皮膚每一方寸有百多這樣的毛細管，由于充血的結果，你（妳）就臉紅甚或緊張而偏促不安了。同時，神經系統也會使你（妳）的手和腳變白和變冷了，你（妳）的臉是熱的，你（妳）的腳卻是冷的。並且你（妳）會感到自己很愚蠢。心理學家指出「面為表情的機關」，暴露我們心中所想的東西。所以臉紅是一種不自覺的警號，回復自己的注意力及對別人的注意力，對自己責罰錯誤的地方。

戀愛中的人往往突然地對別人表現出親切仁慈愛的態度。他們感到四周的人都顯得比較友善

，比較溫暖。小小的妒忌似乎極易被忘掉，老伙伴身上更是出現了新的美德。一句古話：「整個世界愛著戀愛中的人」，這句話其實就是：一個跌落在愛河裏的人愛著全世界。近年來醫學家正努力地研究如何根據內分泌的原理來解釋這些現象。

姑且不論生理學上的解釋如何，醫師們在處理心理身症的時候都知道愛與被愛的慾望遇到挫折時就會造成心理失調。到目前為止似乎仍無一種藥草可以治好愛情的痛苦，醫師也無法以自己的醫藥治好自己的愛情之創傷。不過根據經驗與觀察，所有的愛情苦痛都比不上沒有愛的生活之悽慘冷靜來得危險和不幸。這或許可說是上帝造下男人與女人所賦給子的使命吧！當然忽視上帝的旨意是要受罰的，所以沒有愛的生活是悽慘、危險、毫無意義的。

當你對愛情心理學探討地愈為精深，您愈會容易肯定這個結論：愛的觀念隨著人們心理發展的轉變而發生過數次的改變，但是它始終鼓舞著人們追尋真理、美，以及某種「永恒」。

愛情病理學

文藝復興時期的醫師將「愛」看做是一種「醫學問題」，而歸類於「腦的疾病」之內，他們認為瘋狂、憂鬱、恐水病、暴怒等都是此病的主要病徵。

愛透過眼睛進入身體內，激起熾熱的慾望而要獲取值得愛的事物；它可以使一個人的貪慾迷惑了理智而一事無成，虛渡寶貴的時光。陷入愛情的網裏的人變得感覺迷亂、理智不清，他的想像力變得頹唐、敗壞、談吐柔弱而無意義。愛在剛產生的時候總是被視為正常的，因此愛的俘虜

往往糊糊塗塗地做了它的犧牲者，一旦這種病侵入人體，就無法挽救了。

畸型的愛情如相思病、失戀症、同性戀、性變態症，甚或過度憧憬愛情症，過度冷漠異性等均可歸類於愛情病理學範圍之內。這些病症或多或少與環境、遺傳有關，導致心理的不正常或生理的無法協調所造成的。

因為愛是一種熱情，愛的火焰使得讓它進入他們內心深處的男女遭受著痛苦的煎熬。有位醫師曾經這樣描述相思病：他們的肝腸縮結，臟腑如焚，心思枯竭，飯茶不下，難以安眠。而治療此種恐怖的疾病，唯一的方法就是讓患者滿足他們的慾望，但這不是一定可以辦到的事情，因此醫師們想出包括肉體和心理兩方面的治療。

治療方法如下：

靜脈放血，飲水不飲酒，少量的肉食，適度的涼食於熱餐（例如沙拉和清湯、萵苣、菊苣、茅菜等），勤奮研習學問而用心思考，多做勞動，生活清苦簡單，以及各種使愛人們的愛轉變成恨或憎厭的方法。假如相思病進展下去，從樂觀自信變成憂鬱沮喪，愛人們會變得冰冷而枯乾，虛弱而哀愁，產生身體虛弱和憂鬱傾向的心理妄想。這時候就不只是相思病，而已進入憂鬱病的狀態了，那將更是一種棘手的醫療問題了。

另外一種青年男女最容易患的疾病——失戀病。

如果你（妳）得了它，怎麼辦呢？

男女們在迎接愛情或享受愛情時，似乎隨時、隨地可能被失戀威脅著，社會環境並不會對一個人做愛情永恆的保證，如物質、精神、思想、行爲、外力、雜亂等，只要介入男女之間的愛情，便極有可能造成失戀。愛情是沒有文明與落後之分的，因而失戀的產生由大城市鎮到窮鄉僻壤都可以發現到。

據生理學家說，儘管失戀的人有男有女，有老有少，但其影響結果總是相同的，因此失戀所帶來的精神打擊，心理變化也無二致，失戀對精神的嚴重刺激似乎無可避免，同時對健康的損害也是一致的；如果平日精神正常，而在失戀之後顯出一點憔悴，就是已患上了「失戀病」了。

美國林肯紀念醫學院主任占士維敦博士對「失戀病」研究多年，證明了有五種失戀病最顯著，同時最容易使人健康大受損害。

- 一、「心臟活動受阻病」：思想過度、憂慮、失眠，使心臟器官正常活動受到阻礙；其後果是多疑，缺乏判斷力，消極，對工作提不起興趣。
- 二、「神經系統活動失常病」：思想複雜，神經緊張，遇事敏感，使大腦皮質反應忽而銳敏，忽而遲鈍；其後果是暈眩，神志恍惚，智力消失，健忘。
- 三、「消瘦病」：飲食失調，睡眠不足，使胃部消化失常，肌肉鬆弛，體重減輕，其後果果力削弱，無心工作，容易產生併發症，經常處於半疾病的頹喪狀態中。
- 四、「呼吸器官受傷病」：思想激動時，呼吸器官循環忽速忽弱，支氣管對氧氣及碳氣的輸

送不正常，影響到鼻腔和肺部；其後果是頭痛，容易傷風，經常流鼻涕，喉痛，肺隱痛，將來可能惡化成肺癆。

五、「新陳代謝受阻病」：飲食失常，休息睡眠無定時，使身體排泄失了規定，常常有盜汗，便泌，流淚的畸形現象，直接影響到營養吸收不足，排泄情況失常，新的沒有被製造，而舊的還大量存在；其後果是血液循環遲緩，胃病，皮膚呈皺紋，視力減弱等等。

占士維敦博士（Dr. J ensweden）說，在醫學上沒有「失戀病」這個名詞的，這五種疾病在近代醫學研究工作上還未被視為正當的資料，但許多醫生相信「失戀病」的真實和侵害作用，其對健康精神的打擊，是比任何疾病都要厲害的。

「失戀病」是心理病的一種，是不可能用藥物治療的，只要患者不要太固執，樂觀一點，使往事忘記，那就會使「失戀病」漸漸消失了。

失戀的人，總是孤獨地把自己關在寂寞的小圈子裏，不願見人，也不想工作。其實太過寂寞，只有增加了回憶，對自身沒有半點好處。占士維敦博士忠告情場失意的朋友，失戀之後，應該立即找一份比較忙的職業，再沒有空閒去想別的事，精神有了正常的寄託，是較容易把過去的事遺忘的。

此外，如同性戀，性變態症，過度憧憬愛情症，過度冷漠愛情症，絕大多數與環境、遺傳有密切的關係；所以企圖來治療這些病人，就必須從病人的起居生活環境與遺傳因素著手，這樣的

話，才能改正病人的不正常心理與生理的協調，病人也就有希望得救了。

▲參考書：1. Jese Ortegay Gas set) 著 (元朴中譯)

藝術人生醫學

愛的藝術 (佛洛姆) 著 (孟祥森) 譯

當代醫學雜誌

(第二十四期)